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EPREUVE PONCTUELLE N°7

Biologie et chimie du produit agro-alimentaire
(Coefficient : 6 - Durée : 3 heures)

Lire attentivement l'ensemble du sujet et la totalité des documents

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : aucun

Les candidats traiteront obligatoirement chaque partie sur des copies séparées.

Premiere partie : CHIMIE (7 points)
La margarine

A l'aide des documents N°1 et N°2, et en vous appuyant sur vos connaissances, vous
répondrez aux questions posées en prenant soin de la présentation et de la rédaction de votre
écrit.

1- Obtention de l'oléine ou trioléate de glycérol

1.1 - Donner le nom du glycérol en nomenclature systématique.
1.2 - Ecrire I'équation bilan de la réaction de formation de 1'0léine ou trioléate de glycérol.

1.3 - Nommer cette réaction.
Préciser ses 3 caractéristiques.

1.4 - On augmente la concentration en glycérol dans le milieu réactionnel.

Expliquer les conséquences de cette augmentation de concentration sur 'équilibre.
Citer la loi ainsi mise en jeu. :
Existe-t-il un autre moyen de parvenir au méme résultat ? Si oui, lequel ?

2 - De l'oléine a la stéarine

2.1 - Ecrire I'équation bilan de la réaction entre l'acide oléique et le dihydrogéne en utilisant
les formules semi-développées.

2.2 - Nommer le type de réaction mise en jeu.
2.3 - Quels intéréts présente cette réaction pour la margarine?

2.4 - Donner le nom usuel de l'acide gras obtenu 2 Ia question 2.1
Nommer cet acide gras en nomenclature officielle.

2.5 - Calculer le volume de dihydrogéne, mesuré dans les conditions de l'expérience,
nécessaire pour transformer une tonne d'oléine ou trioléate de glycérol en stéarine ou
tristéarate de glycérol.
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3 - Fabrication de la margarine

3.2 - Nommer les produits obtenus.

(Biofutur 93)

d'agents chimiques.
1.1 - Proposer une définition du génome.

1.2 - Définir le terme « mutation »

technologie alimentaire.

2.1 - Définir le génie génétique.

! Meétropole - Antilles - Guyane - Polynésie . Rewenion - Hetf O'H'Q,

Deuxi¢me partie : BIOLOGIE (8 points)

Levures, mutations et génie génétique.

vient de naitre et gagne rapidement sa place dans les projets”.

Donner le nom et décrire un type de mutation génique (ou génotypique).

106

La margarine est fabriquée a partir d'huiles purifiées et neutralisées. Ainsi, les acides
gras libres sont éliminés par action de la soude caustique ou hydroxyde de sodium.

3.1 - Ecrire 'équation bilan de la réaction entre I'acide oléique et 'hydroxyde de sodium.

Données : Volume molaire V dans les conditions de l'expérience: V = 24,0 L.mol’
Masse molaire de I'oléine : 884 g.mol‘1

"Au début des années 80 la génétique moléculaire est dans une phase explosive de son
implantation dans le monde de la recherche appliquée. Les grandes sociétés de la pharmacie et
de l'agro-alimentaire, poussées par la vague, passent des contrats avec les nombreuses

entreprises de "génie génétique”? Si E.coli régnait en maitre sur toutes les paillasses, la levure

1-Les levures sont des cellules eucaryotes pouvant subir des mutations sous I'influence

2 - L'utilisation des levures par les techniques du génie génétique est un atout majeur en
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2.2 . Cette méthode permet d'introduire dans la levure, le géne codant pour une amylase. Le
document N°3 donne la chaine d'acides amings correspondant & un fragment de cette
enzyme.

En utilisant le tableau du code génétique du méme document retrouver une séquence
possible du brin d'ADN transcrit.
En déduire la séquence du fragment d'ADN inséré dans le génome de la levure.

2.3 - A partir de l'exercice précédent, montrer qu'une rnutation n'a pas toujours d'effet sur la
protéine. Qualifier une telle mutation.

_ 2.4 - A partir du texte du document N°4, préciser quelles sont les particularités de la levure
qui lui permettent d'étre un hote de choix pour le génie génétique. |

2.5 - Le génie génétique connait beaucoup d’autres applications.

Expliquer succinctement 'une de ces applications, ne faisant pas intervenir des

levures.

Troisieme partie : CHIMIE - BIOLOGIE (5 points)

Levures et alcools

L'industrie agro-alimentaire produit des boissons alcoolisées 2 partir de jus de fruits en

présence de levures.

La fermentation du glucose présent dans le mot du raisin conduit a la formation d'éthanol et

de dioxyde de carbone.

1-- Donner la formule semi-développée de I'éthanol.

2 - On peut réaliser le dosage chimique de 1'éthanol d'un vin par oxydoréduction en utilisant le
dichromate de potassium en milieu sulfurique.
2.1 - L'éthanol est oxydé en acide €thanoique.

Ecrire et équilibrer I’équation de demi-réaction correspondante.
2.2 . Le dichromate de potassium a pour formule K,Cr,0s.
L'ion dichromate Cr, O est réduit en ion chrome (11I) cr*.
Fcrire et équilibrer I'équation de demi-réaction correspondante.
2.3 - Ecrire et équilibrer I'éguation bilan de cette réaction d'oxydoréduction.

2.4 - Pourquoi est-il nécessaire de travailler en milieu acide ?
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3 - Les levures dégradent le glucose suivant la voie de la glycolyse.

Qe’ur\im. He\foHe.

3.1 - Donner Je nom du compartiment cellulaire dans lequel se déroule cette réaction.

3.2 - Ecrire I'équation bilan de la glycolyse.

3.3 - Vous obtenez un acide. Donner son nom dans la nomenclature officielle.

3.4 - Les levures placées dans un fermenteur en milieu anaérobie produisent un alcool a

partir de cet acide.

Donner le nom de cette transformation et écrire 1'équation bilan de cette réaction.

Documents :

N°1 : Plaquette LESIEUR « Connaissance des corps gras »

N°2 : Chimie et alimentation

N°3 : Fragment d'amylase + code génétique

N°4 : Extrait de Biofutur sur les levures

‘Bareme :

Premiére partie

- 1.1 025(2- 21 05 |3 31 05
1.2 05 22 025 32 05
1.3 1 23 0,25
1.4 075 24 05
25 2
Deuxiéme partie
1- 1.1 05 |2- 21 05
1.2 1,5 22 225
23 1,25
24 1
25 1
Troisieme partie
- 025(2- 21 05 (3- 31 05
22 05 32 075
23 0,75 33 05
24 0,5 3.4 0,75
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Document N°1

LES TRIGLYCERIDES

Un triglycéride est compose dune molec
(estérifiee) a trois molécules d'acides gras sembiables

ule de glycérol (trois fonctions alcnol) compinge
ou oifferentes

H H
H-C-OH + HOOC-R, H-C-OOCR,
H-G-OH + HOOCR, = 3H0* H-C-OOCR,
H-C-OH + HOOC-R; H-C-OOCR;
H H
Glycerol Ac:0es ¢ras Eavu Triglycénide
LES ACIDES GRAS

d'atomes de carbone (C). d'hydrogéne {H) et d'oxygéene (O).
Les atomes de carbone sont disposes en ligne (squelette) appelée chaine carboneée. Les
atomes d'nydrogéne saturent les liaisons disponibles sur chagque carbone - Les
atomes d'oxygéne sont fixes en bout de chaine et conférent le caractére acide.

Un acide gras est composé

Acide gras saturé I N I I S
istearique) H-g-g-c-g-q-g-q.-g-g-g-g-q-q-q-q-q—q-cow
HHHHHHHHHHHHHHHHH
C17H35COOH 18 17 16 15 14 13 12 11109 87 6 54 32
Acide gras monoinsature HowoH HHH R HHHHBHGH
(cis-cleoue T L s A
HHHHHHHH HHHHHHH
C,7H33COOH R B T R 32
Acide gras polyinsature HHHHH Y HHHEHHHER
(CIS-CIS-Iinoleiquel H—Q—C-C-—(.Z-C-C-C-(.:—C .c_(;..g_(;-g_(l; (;-C.-COOH
HHHHH H HHHHHHH
C,;H;,COOH i A Wie e & 8 78R A 32
Plaquette Lesieur : "Connaissance des corps gras"
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Document N°2:

La margarine est faite de plus en plus a partir de graisses végétales telles que l'huile de
palme, d'arachide ou de tournesol. Il faut d'abord les purifier pour les débarrasser des hydrates
de carbone, des phospholipides et des résines, puis les neutraliser : les acides gras se
combinent i la soude caustique pour former des savons qui sont éliminés.

Si I'huile utilisée est non saturée, un procédé d'hydrogénation la stabilisera. Elle sera
ensuite débarrassée d'odeurs indésirables par distillation . Si nécessaire, on méle différentes
huiles et on ajoute au mélange des colorants, des vitamines et un émulsifiant.

Dans le procédé d'hydrogénation, les composés non saturés sont traités a 'hydrogene, en
présence d'un catalyseur, afin de saturer les doubles liaisons carbone - carbone . La liaison
simple carbone carbone est beaucoup plus stable et éléve le point de fusion.

Extrait de "Le Monde des Sciences : la Chimie, Chimie et Alimentation" France Loisirs.

DOCUMENT N°3

Fragment de chaine d'acides aminés de 1'amylase.
Tyrosine - Glutamine - Tryptophane - Ac. Aspartique - Tryptophane - Phénylalanine

Code génétique

Acides aminés Codons du mARN
1 seul codon Méthionine AUG
Tryptophane UGG
2 codons Acide aspartique GAU  GAC
Acide glutamique GAA GAG
Aspiragine AAU  AAC
Cystéine uUGu UGC
Glutamine CAA  CAG
Histidine CAU CAC
Lysine AAA  AAG
Phénylalanine uuu  uuc
Tyrosine UAU UAC
3 codons Isoleucine AUU AUC AUA
4 codons Alanine GCU GCC O6CA GCG
Glycine GGU GGC GGA GGG
Proline CCU CCC CCA CCG
Thréonine ACU ACC ACA ACG
Valine GUU GUC GUA GUG
6 codons Arginine CGU CGC CGA CGG AGA AGG
Leucine CUU CUC CUA CUG UUA UUG
Sérine UCU UCC UCA UCG AGU AGC
Initiation {(début de chaine} {..7 AUG)
Tenminaison ou ponctuation UAaA UAG UGA
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